
Dištančné vzdelávanie z BIO  6.r.     10. týždeň  (od 18.1. do 22.1.2021) 

Téma:  Nežiadúce živočíchy v domácnosti a pre človeka      

Ahoj šiestaci, tento týždeň si vyskúšame online vyučovanie. 

Online VH (pondelok od 10.30 do 11.30 h.) Link: http://meet.google.com/spb-isqb-wuv 

Budeme pokračovať ďalšou témou. Dozviete sa niečo viac o živočíchoch, ktorí patria medzi 

nežiadúce v našich domácnostiach, ba dokonca môžu byť príčinou ochorení človeka. 

POKYNY K PRÁCI: 

Na úvod si pozrite prezentáciu z Prílohy 1. (prvá a druhá časť) - urobíte si predstavu o tom, čo by 

ste si mali z tohto učiva zapamätať. Odporúčam pozrieť aj videá z www.e-ucebnice.sk (nové učivo 

si môžete precvičiť aj formou kvízu, ktorý nájdete vľavo na lište pri danom učive). Potom si učivo 

prečítajte z učebnice str. 31 až 33 a poriadne si pozrite aj obrázky. Do Z si prepíšte nasledovné 

poznámky (ak máte možnosť, vytlačte a nalepte si ich do Z). 

Nežiadúce živočíchy v domácnosti a pre človeka 

 nežiaduce živočíchy – žijú spolu s človekom v jeho domácnosti, nachádzajú tu potravu, pri 

premnožení spôsobujú škody, ohrozujú zdravie človeka 

 Múčiar obyčajný (hmyz - chrobák) – žije v múke (múčne červy – znehodnocujú múku alebo 

pekárenské výrobky) 

 Moľa šatová (hmyz - motýľ) – znehodnocuje vlnené látky a kožušiny 

 Mucha domáca (hmyz) – prenáša nákazlivé ochorenia z výkalov na potraviny v domácnosti 

 Šváb obyčajný (hmyz - chrobák) – žije tem kde je zanedbaná čistota v domácnosti, je aktívny v 

noci, znehodnocuje zásoby potravín 

 Švehla obyčajná (rybička) – žije na vlhkých miestach, požiera väzbu starých kníh, lepidlo na 

tapetách 

 Roztoče (mikroskopický Ž) – živia sa odumretou ľudskou kožou (žijú napr. v posteľných 

madracoch, perí/ v múke a sušenej zelenine) 

 hostiteľ – je organizmus, ktorý poskytuje potravu inému organizmu (hostiteľom môže byť napr. 

ľudské telo) 

 parazit (cudzopasník) – je organizmus, ktorý získava potravu z iného živého organizmu a tým 

mu škodí 

 parazitizmus – je spôsob získavania potravy založený na odoberaní živín zo živého organizmu 

iným živým organizmom (napr. voš detská sa živí krvou človeka) 

 Vonkajšie parazity – znaky: sú Ž, ktoré žijú na povrchu tela 

Voš detská – kde parazituje, ako sa živí, vajíčka = hnidy, prevencia, odstraňovanie = 

pedikulóza 

Blcha ľudská – kde parazituje, ako sa živí, čo môže preniesť 

Ploštica posteľná – kde parazituje, ako sa živí, prevencia 

 dezinsekcia – je jedným zo spôsobov odstraňovania nežiadúcich živočíchov (najmä hmyzu) 

použitím chemických látok (napr. spreje, jedy...) 

 Vnútorné parazity – znaky: sú Ž, ktoré žijú vo vnúti tela (napr. vo vnútri orgánov – tenké črevo, 

hrubé črevo...) 

Pásomnica dlhá – kde parazituje, čím sa živí, čo spôsobuje 

Hlísta detská – kde parazituje, čím sa živí 

Mrľa ľudská – kde parazituje, ako sa dostane do tela 

 ochrana pred vnútornými parazitmi – dodržiavania osobnej hygieny (pravidelné umývanie 

rúk, sprchovanie, vymieňanie bielizne), umývanie ovocia a zeleniny, nepitie vody z neznámeho 

zdroja 

DÚ: Nauč sa učivo podľa poznámok!!! 

To je v tomto týždni všetko. Sledujte školskú stránku, kde nájdete všetky pokyny aj k biológii. 

Ďakujem Ti za spoluprácu :) 

http://www.e-ucebnice.sk/

